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 [Prof.  Madhu  Dandavate]

 in  the  press  today  about  what  happen-
 ed  in  Uttar  Pradesh,  That  is  the  point
 I  am  making.

 -  -  ०»  व्यवधान) -  «  «
 MR,  SPEAKER:  I  go  by  the  Ad-

 visory  Committee’s  decision.  I  have
 gone  and  I  will  go  according  to  the
 Business  Advisory  Committee.

 (Interruptions)

 MR,  SPEAKER:  If  I  cannot  force
 you,  I  cannot  force  the  Mome  Minis-
 ter  also.

 मरा  ताो  दरवाजा  फिर  भी  बन्द  नहीं  ह  ।

 (Interruption)  **

 थो  हरो  कुमार  गंगवार  (पीलीभीत)  :

 अध्यक्ष  महोदय  ,  मं  दूसरों अपने  एड जार ना  मंट
 मादन  के  बार  में  बात  करना  चाहता  था  ।

 अध्यक्ष  महेंद्र  :  बीच  में  नहीं  ,  वाद  में
 कर  लेना  ।

 you  can  come  at  any  time.

 12.21  hrs,

 Some  hon,  Members  then  left  the
 House

 CALLING  ATTENTION  TO  MATTER
 OF  URGENT  PUBLIC  IMPORTANCE

 Reported  Grounding  of  two  Boeing
 707  Aircraft  of  AIR  India  in  Bombey

 **Not  recorded,

 MARCH  3,  1982  of  two  Boeing  206
 707.0  Aircraft  etc.  (CA)

 SHRI  KAMLA  MISHRA  MADHU-
 KAR  (Motihari):  I  call  the  attention
 Of  the  Minister  of  Tourism  and  Civil
 Aviation  to  the  following  matter  of
 urgent  public  importance  and  request
 that  he  may  make  a  statement  there-
 on:—

 “Reported  grounding  of  two
 Boeing  707  Aircraft  of  Air  India
 in  Bombayਂ

 THE  MINISTER  OF  TOURISM
 AND  CIVIL  AVIATION  (SHRI
 A.  P.  SHARMA):  Sir,  the  Regional
 Controller  of  Air  Safety  at  Bombay
 informed  the  Director  General  of
 Civil  Aviation  on  27th  February  1982
 that  Air  India’s  B-707  aircraft  which
 was  to  operate  Air  India  service  AI-
 211,  Bombay-Dar-Es-Salaam-Lusaka
 was  withdrawn  from  service  ag  both
 No.  3  and  No.  4  engines,  functioned
 erratically  after  start  up  and  stopped
 running.

 Immediately,  preliminary  investi-
 gations  Were  ordered  and  it  came  to
 light  that  the  fuel  uplifted  from
 Indian  Oil  Corporations’s  Bowser  for

 filling  up  Star-Board  Wing  Tank  was
 contaminated  with  water  and  sedi-
 ments.

 Stand-by  B-707  aircraft  which  was
 also  re-fuelleg  from  the  same  Bowser
 was  also  found  contaminateg  prior  to
 the  release  of  the  flight.

 The  Bowscr  ang  the  Groung  Storage
 Tank  at  the  new  terminal  complex
 were  sealed  for  detailed  examination.
 The  fue]  samples  colleced  from  the
 Boswer  AR-7  were  tested  in  the  IOC
 laboratory  at  Bombay  and  water
 contenmination  was  confirmed.  The
 water  content  in  the  sample  was  as
 high  as  25  per  cent  (approximately)
 ag  against  the  maximum  permissible
 limit  of  0.003  per  cent.  The  source  of
 contamination  which  was  a  portion  of

 the  new  hydrant  has  been  isolated

 ang  sealed.
 a  +
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 MR.  SPEAKER:  May  I  interrupt
 you.  We,  in  the  Business  Advisory
 Committee,  decided  yesterday  to  dis-
 pense  with  the  lunch  hour.  ।  think
 the  House  will  agree  with  this.

 ‘SEVERAL  HON.  MEMBERS:  Yes.

 MR.  SPEAKER:  Now  you  can
 continue.

 SHRI  A.  P.  SHARMA:  As  ०  pre-
 cautionary  measure  other  refuelling
 Bowsers  ang  storage  Tanks  are  being
 checked  before  refuelling  other  air-
 craft.

 According  to  the  laid-down  pro-
 cedures,  both  Indian  Oil  Corporation
 and  Air  India  should  have  checked
 the  sample  of  the  fuel  before  refuel-
 ling  the  aircraft.  This  was  not  done
 by  the  Indian  Oil  Corporation  and
 Air  India's  engineers.  Disciplinary
 action  is  being  taken  by  Air  India
 against  the  concerned  engineer  and
 he  is  under’  susp2nsion.  Indian  Oil
 Corporation  has  also  suspended  the
 concerneq  officers.

 As  a  result  of  the  above  the  two
 B-707s  were  grounded  for  detailed
 checks  and  decontamination  of  the
 fuel  systems.  Consequently,  three
 flights—tw,  to  Moscow  and  one  to
 Dubai  were  re-scheduleq  and  depart-
 ed  late.  The  flight  to  Dar-es-Salaam
 and  Lusaka  was  operated  on  28th
 February  1982  (12.50  hrs.  IST)  with
 another  Boeing  eircraft.

 ‘12.26  hrs,

 MR.  SPEAKER:  in  the  Chair.

 aft  रूम ला  कर  मधुकर  (मां ती हारों)  :

 उपाध्यक्ष जी,  दस  बयान  कां  मैंने  दर  ध्यान

 से  सुना  ही  ऑर  में  मंत्री  जी  के  प्रीत
 सम्मान

 प्रकट  करता  हुझा  ममझता  ह  फि  इस  बयान
 का  फाह  कर  रद्दी  की  टिकरी  में  फेंक  दना

 PHALGUNA  12,  1903  (SAKA)  of  two  Boeing  208
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 SHRI  ATAL  BIHARI  VAJPAYEE:
 Why  did  he  wait?  Why  did  the  Minis-
 ter  wait  for  थ  Call  Attention  motion

 to  be  moved  in  Parliament?  Why  did
 fhe  not  come  suo  motu?

 (Interruptions)

 SHRI  A.  P.  SHARMA:  I  could  not
 come  to  the  House  on  Sunday,  (In-
 terruptions)  I  could  not  come  to  the
 House  on  Sunday.

 This  incident  has
 Saturday.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:
 was  a  holiday.

 SHRI  CHITTA  BASU  (Barasat):  On

 taken  place  on

 Sunday

 Monday  you  could  have  made  a  State-

 ment  sto  motu.

 श्र  श्रान्त  प्रसाद  शर्मा  :  मधुकर  जी  के
 सवाल  के  जवाब  में  में  इतन  कहना  चाहता

 हूं  कि  कि  इस  सम्बन्ध में  कोई  देर  नहीं हुई

 है  ।  तुरन्त  कार्रवाई की  गई  है  कौर जो
 लोग  इस  के  लिए  जिम्मेदार  पाए  गए  हैं,

 उन  के  खिलाफ  कार्रवाई की  गई  है

 श्री  अटल  विहारी  दाज पायो
 :

 क्या  की
 गई है  ?  ?

 अअनन्त  प्रसाद  शर्मा  :  उन्होंने खुद

 कहा  है  कि  निलम्बित किया  है.  ।  आगे

 जांच चल  रही  है  ।

 उन्होंने  कहा  है  कि  इस  तरह  की  घटना

 होती  रही  हैं  ।  यह  बात  गलत  हैं.  |

 इस  तरह  की  घटना  पहली  बार  हुई  है
 ।

 श्री  अटल  विहारी  वाजपेयी  :  एक  भ्र ौर

 हो  चुकी है.
 ।
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 श्री  कमला  भिथ  मधुकर  आगरा
 में  क्या  हुभरा  था  ?

 थ्रो  प्रदान  THT  शर्मा  :  1976.0  की

 घटना  का
 /  जस +  इन्होंने  जिक्र  किया है  वह

 इस  तरह  की  घटना  नहीं  थी  ।  उसनें  कम

 फ्यूल  भरने  की  वात.  थी  ।  उसके  सम्बन्ध
 में  जो  कारवाई  की  गई.  अगर  श्राप
 चाहें तो  उसकी  रिपोर्ट  भी  मे  आपके  सामने

 रख  सकता  हूं  ।

 माननीय  सदस्य  ने  पूछा  है  कि  कोई
 प्रोसीजर  है  या  नहीं  ।  में  बताना

 चाहता  हूं  कि  निश्चित  प्रोसीजर  है  ।

 इसकी  जिम्मेदारी दोनों  कॉरपोरेशन  के

 लोगों के  ऊपर  है,  इंडियन  घायल

 कारपोरेशन के  इम्प्लायीज़  के  ऊपर  भी  है
 भ्र एयर  इंडिया.  का.  जो  इंजीनियर

 होता  है  ,  वाँ  “सके.  ऊपर भी  है  ।
 प्रोसीजर पढ़  कर  सुना  देता  हूं  :

 “The  IOC  checks  the  fuel  before
 and  after  the  bowzers  are  filled
 with  fuel  from  the  storage  stank.

 जब  बाउजर्ज  भरे  जाते  हैं  उस  के  पहले  इंडियन

 आयन्न  कारपोरेशन के  एम्प्लायीज  उस  को
 चैक  करते  हैं ।

 “While  at  the  fueling  stage,  the
 fuel  is  checkeg  for  contamination.
 Before  actua]  refuelling  takes  place,
 fuel  is  taken  out  of  the  hose  nozzle
 in  a  jar,  which  is  checked  for  con-
 tamination  with  the  operator”—
 operator  here  means  Air  India  en-

 gineer—‘A  powder  is  put  into  jt.  If
 the  colour  turns  pink,  that  means
 the  fuel  containg  water”.

 यह  प्रोसीजर है  ।  इसके  मुताबिक  रैंकिंग

 होनी  चाहिए।  इस  में  फल् योर दु्रा  है
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 (प्रो  अनन्त  प्रसाद  शर्मा)  नहीं  निकली
 ।  इसलिए  समय  समय  पर

 श्र  दोनों  की  जिम्मेदारी  है  ।  इसी  लिए  इसकी  जांच  भी  होती  है  ।
 अभी  यह  कार्रवाई  की  गई  है  ।

 थे
 ।

 में
 यह  कहना  चाहता  हूं  कि  खतरे

 हो  सकते  थे  या  नहीं  हो  सकते  थे.  यह  तो

 adit  में  नहीं  कह  सकता  लेकिन  फिर  भी

 यह  गलत  बात  हुई  है  ।  यह  बहुत  बड़ी  गलती

 हुई  है,  दोनों  गरेशंज॑ के  कर्मचारियों

 की  तरफ  से  इसलिए  डायरेक्टर  जनरल

 सिविल  एनिमेशन  की  तरफ  से  इनक्वायरी

 की  जा  रही  है  ।

 area eer & fin cae कहा  है  कि  इससे  खतरे हो  सकते
 व

 हैं

 SHR]  NAWAL  KISHORE  SHARMA
 (Dausa):  In  reply  to  the  Calling ्  Attention  Notice  the  Minister  admits ’  e  r  adm

 इन्होंने  यह
 भी  कहा  ठ  कि  अगर

 यह  lack  of  vigilance  on  the  part  of  Air
 हवाई  जहाज़  टेक  श्राफ  कर  गया  होता  तो  India  engineers,  He  also  admits  that

 के  बाद  कितने  बड़े  खतरे  थे  ।  टेक  there  was  contamination  of  water
 with  fuel.  Contamination  of  water ति  कै  *  ा

 आाफ  का  जहां  तक  सवाल  है.  भने  स्टेटमेंट  with  petrol  ang  other  petroleum  pro-
 में  बताया  है  कि  इं  जन  का  चलना  बन्द  हो  गया,  ducts  is  a  very  serious  matter.  The

 ww  >  hon.  Minister  of  Petroleum  here इसलिए  ग  का  सवाल  1  0  e  m  ७  er
 ot

 टेक  श्राफ  होने
 कोई  by  chance.  I  woulg  like  to  draw  his

 नहीं  था  ।  attention  to  the  fact  that  many  com-
 plaints  have  been  made  and  are  being
 received  by  the  Ministry,  IOC  and
 other  cil  companies  about  contami-

 आपने  यह  भी  कहा  है  कि  इधर  टर्मिनल  nation  of  water  with  petrol  ang  kero-
 मैनेजर  या  एयरपोर्ट  मेनेजर  के  खिलाफ  Sene  oil  with  diese]  and  lubricants.  In

 Spite  of  repeated  complain‘s,  no  con- e  e  ।  ;  र भी  कोई  कारवाई  की  वात,  है.  इसके  सम्बन्ध
 Crete  step  has  seen  taken.  There  has

 में में  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  उसके  खिलाफ  been  a  talk  going  on  about  colouring

 कोई  कारवाई  करने  की  वात  नहीं  है  क्यों  of  kerosene  oil.  But  no  concrete  re-
 नहीं  3  sult  has  come  so  far.  Contamination

 कि  उसका  इससे  कोई  सम्बन्ध  हो  |
 ।  a  dangerous  thing  for  the  transport
 system.  This  matter  r°quires  careful
 scrutiny.  ।  hope  this  incident  would
 be  an  eye-opener  not  only  for  Air

 है  पह  India  but  also  for  oi]  companies.

 The  system  of  re-fuelling  by  Air
 देखभाल  और  जांच  होती  रहती  है  ।  इस  India  requires  a  close  scrutiny  of

 बात  का  इससे  पता  चल  जाता  है  कि  जो  course,  the  Minister  will  take  discip-
 -

 उसके  linary  action  against  the  engineer
 बाजार  नम्  -

 एयर  था
 2  concerned.  He  has  already  been  put

 अन्दर  से  जो  पैट्रोल  निकला  उस  में  ही  under  suspension.  But  may  I  know
 औरतों  में  खराबी  थी  ।  whether,  in  his  view,  mere  suspension

 खराबी  यी
 न  बि  बाउजरों  .  enough?  After  all,  it  was  -  case  of

 दो  जनों में यह भरा गया में  यह  भरा  गया  gross  negligence  and  criminal  negli-
 से  भर!  गया  ।  दसरे  में  कोई  खराबी  gence.  In  such  a  case,  wil]  more

 |
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 suspension  be  enough?  I  personally
 feel  that  in  such  cases  not  only  sus-
 Pension  ang  disciplinary  action  would
 meet  the  ends  of  justice  but  also
 Severe  punishment  should  be  awarded
 to  him.  Efforts  should  be  made  to
 book  that  person  before  the  court  and
 Set  him  punishegq  for  this  criminal
 negligence.  I  do  not  fing  a  word  about
 this  in  tha  Minister's  statement.  Is
 the  Minlster  contemplating  any  action
 under  the  Criminal  Law  or  any  other
 enactment  against  the  guilty  person
 so  that  he  can  be  booked?

 12.44  hrs.

 [Mr.  SPEAKER  in  the  Chair]

 Secondly,  15  it  a  fact  that  there  have
 been  many  press  reports  about  short
 filling  of  fuel  in  the  planes  of  Air
 India  and  Indian  Airlines?  It  is
 reported  that  this  chor?  filling  is  a
 regular  frocess  because  the  cost  of
 the  fuel  js  verv  high,  probably
 Rs.  3300  per  tonne.  Every  air  craft
 requires  60  tg  70  tonne  of  fuel  per
 trip.  Therefore,  the  short-fuelling  of
 even  3  or  4  tonnes  of  oil  would  mean
 a  lot  of  money.  This  practice  is  being
 followed.  this  foul  game  is  going  on,
 both  in  the  IAC  ang  AI,  of  course  in
 league  and_  collusion  with  the  IOC
 and  other  oil  companies.  I  woulg  like
 to  know  whether  any  complaints  have
 been  brought  to  the  notice  of  the
 Minister,  through  the  press  or  other-
 wise  and,  if  so,  what  action  has  been
 taken.  Is  there  any  system  whereby
 the  fuel  supply  of  cach  aircraft  is
 checked?  When  an  aircraft  travels  a
 particular  distance,  the  consumption
 of  fuel  must  be  known  to  both  Air,
 India  and  Indian  Airlines.  Are  the
 accounts  of  fuel  auditeq  or  checked
 to  fing  out  whether  there  is  really  any
 excess  or  short  supply?  If  it  has  not
 been  done,  would  the  Minister  make
 an  enquiry  into  this  to  find  out  whe-
 ther  the  complainy  of  short  supply  of
 fuel  tp  the  aircraft  is  true  and,  if  so,
 take  appropriate  action?  I  have  no
 doubt  that  this  would  result  in  q  lot
 of  saving  in  fuel  to  both  Air  India
 and  Indian  Airlines.
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 Coming  ty  the  question  of  negli-
 gence,  it  has  fortunately  been
 admitted  by  the  {Minister  that  the
 rsponsibility  hag  been  fixed  on  the
 engineers.  But,  was  it  a  solitary  case
 of  negligence,  or  it  has  been  going  on
 for  the  last  so  many  years?  J  am
 asking  this  question,  because  both  the
 aircrafts  were  not  checked.  Would
 he  find  out  why  this  contamination
 while  refuelling  was  not  checked  by
 the  Indian  Airlines?

 MR.  SPEAKER:  Do  you  mean
 constant  check?

 SHRI  NAWAL  KISHORE
 SHARMA:  In  this  case,  25  per
 cent  of  water  was  mixed  with
 oil.

 SHRI  A,  P.  SHARMA:  In  the
 sample  only.

 SHRI  NAWAL  KISHORE
 SHARMA:  That  sample  was  taken
 out  of  the  aircraft.  Therefore,  the
 question  which  puzzles  me,  and  which
 requires  attention  of  the  Minister  is,
 whether  an  aircraft  can  fly  if  there  is
 contamination  of  5  per  cent,  2  per
 cent  o  even  1  per  cent  of  water.  This
 question  requires  deeper  study.  A
 Technical  Expert  Committee  should
 go  into  this  question.  Because  of  the
 very  high  cost  of  fuel,  the  change  of
 contamination  will  always  be  there.

 I  require  answers  to  these  question.
 I  hope  the  Minister  would  not  be
 content  by  giving  a  statement  that

 disciplinary  action  is  being  taken
 against  an  engineer.  I  think  some-
 thing  more  has  to  be  done  ip  _  this
 case.  Not  only  disciplinary  action
 should  be  initiateg  but  there  should
 be  speedy  action.

 MR.  SPEAKER:  The  big  fish  should
 also  ba  detected,  not  only  the  small
 fry.

 SHRI  NAWAL  KISHORE
 SHARMA:  ‘As  rightly  pointed  out

 by  the  hon.  Speaker,  in  the  case  of

 IOC,  only  smaller  persons  have  been
 suspended.  The  man  in  charge  has
 not  been  suspended;  only  disciplinary
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 (Shri  Naval  Kishore  Sharma]
 action  is  being  taken  against  him.
 Perhaps,  the  Minister  has  done  much
 more.  But,  according  to  the  report,
 only;  four  persons,  lesser  fry,  smaller
 Persons,  have  been  suspended.  In
 view  of  this,  I  woulg  like  ७  have  a
 catego-ical  asSurrance  from  the
 Minister.

 SHRI  A.  P.  SHARMA:  Sir,  ।  would
 like  to  draw  again  the  attention  of  my
 hon.  friend,  Shri  Nawal  Kishore
 Sharma,  to  the  statement  that  I  have
 made  in  the  beginning.  That  is  the
 answer  to  the  last  question  tat  maxi-
 mum  permissible  limit  is  .0003  per  cent
 water.  That  is  the  maximum  permissi-
 ble  If  it  is  more  than  that,  certainly
 it  calls  for  action.

 SHRI  NAWAL  KISHORE  SHARMA:
 The  question  is  whether  g  plane  can
 fly  in  spite  of  this  maximum  permissi-
 ble  limit.  That  question  has  to  he
 answered.

 SHRI  A.  P.  SHARMA:  Sir,  I  suprose
 that  should  be  the  meaning.  I  am  not
 an  expert.  but  that  should  be  the  mean-
 ing  that  a  maximum  of  .0003  per  cent
 is  permissible—contamination.

 MR.  SPEAKER:  Not  mixture,  ut
 contamination.

 (Interruptions.)

 AN  HON.  MEMBER:  It  is  moisture.

 SHRI  A.  ए.  SHARMA:  Sir,  this  is
 what  I  can  say  for  the  present.  My
 friend  has  raised  several  questions.
 Firstly  he  has  raised  the  gencra\  ques-
 tion  of  other  petroleum  products.  Sir,
 the  question  is  very  much  limited.  The
 question  is  limited  to  this  particular
 incident  that  has  taken  place  with  Air
 India.  Therefore,  I  do  not  think  that
 this  could  come  under  this  Calling
 Attention  notice.

 MR.  SPEAKER:  Which  one?

 SHRI  A.  P.  SHARMA:  He  has  raised
 ‘the  question  of  other  petroleum  pro-

 ucts.
 -
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 MR.  SPEAKER:’ You  are  very  very
 intelligent  to  have  the  Petroleum  Minis-
 ter  along  with  you  here.

 SHRI  A.  P.  SHARMA:  It  is  all  right,
 Sir,  but  I  would  like  to  request  you
 also  to  use  your  judgment  that  the
 Calling  Attention  is  not  for  all  the
 petroleum  products.

 MR.  SPEAKER:  Not  all  this.  it  is
 only  about  fuel.

 SHRI  A.  P.  SHARMA:  Yes,  Sir.  This
 question  is  limited  to  the  fuel  that
 has  been  taken  by  the  Air  India
 through  the  IOC  bowsers  at  Bombay.

 He  has  raiseg  the  question  of  Air
 India's  strict  scrutiny  in  all  these
 matters.  According  to  the  procedure
 laid  down,  before  this  petrol  goes  into
 the  tank  of  the  aircraft  it  h  5  to  be
 checkeg  by  Air  India  engineer.  It  15
 only  because  he  has  not  done  thet,  he
 has  been  held  responsible.  So,  there
 is  a  strict  procedure  laid  down  and
 for  that  only  he  has  been  held  respon-
 sible.  For  other  things  the  petroleum
 people  have  been  held  responsible  and
 the  Indian  Oil  Corporation  has  taken
 action  against  them.

 Sir,  he  has  also  raised  the  question
 whether  ।  would  be  satisfied  with  a
 mere  suspension.  I  have  already  stated
 that  suspension  is  the  first  step.  The
 investigation  is  going  on.  After  the
 investigation  report  is  available  and

 the  responsibility  is  fixed  on  the  parti-
 cular  person  or  persons....

 SHRI  NAWAL  KISHORE  SHARMA:
 It  is  already  fixed,  you  admit  that  it
 was  not  checked.  So,  what  investiga-
 tion  you  have  made?

 SHRI  A.  P.  SHARMA:  My  friend  is
 a  lawyer,  he  knows  that  even  a  person
 who  is  supposed  to  be  an  admitted
 criminal  has  a  right  to  defend  himself.
 So,  about  the  man  who  has_  been  sus-

 pended,  inquiry  is  going  on,  and  in
 that  inquiry  He  has  a  right  to  defend
 himself.  Therefore,  we  have  taken
 action  and  I  want  to  assure  the  hon.
 House  and  the  hon.  Member  that  after
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 the  report  of  the  inquiry  comes,  seri-
 ous  action  will  be  taken  against  the
 person  concerned  found  guilty  in  this
 case.

 MR.  SPEAKER:  Not  one  person.

 SHRI  A.  P.  SHARMA:  I  said  ‘ner-
 son’  or  ‘persons’.

 Sir,  he  has  talked  about  the  criminal
 negligence.  Again  I  would  say  that  he
 is  a  lawyer  and  if  he  goes  through  the
 aircraft  rules,  he  will  find  that  this  case
 oniy  attracts  the  attention  of  the  Air-
 craft  Rules,  1937,  it  does  not  fall  in
 the  category  of  criminal  negligence.
 Therefore,  necessary  action  is  being
 taken,  jnquiry  is  being  conducted  and
 I  again  assure  that  the  person  or  per-
 sons  found  guilty  in  this  respect  will
 be  severely  dealt  with.

 He  has  raised  the  question  of  short-
 fuelling.  ।  have  already  stated  in
 answer  to  Shri  Madhukarji  that  this
 is  the  first  time  where  this  incident
 has  taken  place.  So  far  as  the  question
 of  short-fuelling  is  concerned,  from
 time  to  time,  I  have  got  no  concrete
 example  before  me.  But,  from  t'me  to
 time,  if  a  report  has  come  through  the
 newspapers  or  from  any  other  Sources,
 enquiries  have  been  conducted  and
 they  have  not  been  found  correct.  This
 is  the  position  so  far  as  the  short-
 fueiling  is  concerned.

 Sir,  he  has  asked  what  action  has
 been  taken  against  short-fuelling.  So
 far,  only  one  case,  as  I  have  said,  in
 1976  had  taken  place  and  it  was  found
 ९011601--01  short-fuelling-—and  action
 had  been  taken.  After  that,  no  such
 case  has  come  to  our  notice.

 Now,  he  has  raised  the  question  of

 consumption  of  fuel.  It  has  been  pres-
 cribed  and  according  to  that  fuel  is
 given  to  the  aircraft  Nothing  more
 and  nothing  less.  According  to  the

 prescribed  system,  the  fuel  is  given.
 I  want  to  tel]  my  hon.  friend  that  this
 is  the  solitary  case.  But  he  has  again
 and  again  asked  whether  any  such  case
 has  taken  place  in  the  past  or  not.  This
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 is  the  first  time  that  such  a  thinz  has
 taken  place  and  we  have  taken  a  seri-
 ous  view  of  the  whole  thing.

 थी  हरीश  रावत
 अध्यक्ष  जी,  इस  घटना  से  हमारे  देश  के  तीन
 प्रतिष्ठान--एयर  इण्डिया,  इंडियन  एअर

 लाइन्स  और  इन्डियन  ट्रायल--की प्रतिष्ठा

 को  भारी  धक्का  लगा  है  ।  मे  समझता

 हूं  कि  न  केवल  हमारे  देश  में  ही  बल्कि  देश

 के  बाहर  के  जो  एअरक्राफ्ट  हमारे देश  में

 लैण्ड  करते  हैं  उन  कम्पनियों  को  भी  राज

 आशंका  पैदा  हो  गई  है  ।  जैसा  कि  अभी

 राजेश  पायलट  जी  बता  रहे  थे  कि  0.  5

 परसेण्ट  पानी की  मात्रा  होने  पर  भी  इंजन
 स्टार्ट  हो  सकता है  ।

 SHRI  RAJESH  PILOT  (Bharatpur):
 I  will,  ask  the  hon.  Minister  only  one
 question,  if  he  permits.  Everything
 would  be  clear.  Normally  before  a
 flight,  ground  fuelling  is  given  to  the
 engines.

 MR.  SPEAKER:  In  the  call  attention,
 we  cannot  allow  anybody  else  to  do
 this,  That  would  be  a  bad  precedent
 for  others.

 AN  HON.  MEMBER:  As  a  special
 case...

 SHRI  G.  M.  BANATWALLA  (Pon-
 nani):  It  can  be  matched  by  wn  answer
 of  the  Petroleum  Minister.

 MR.  SPEAKER:  He  can  answer  about
 the  people  at  the  helm  of  affairs  who
 should  have  checked  and  kept  super-
 vision  or  not.  If  they  have  not  check-
 ed,  he  should  have  taken  action.  It  is
 a  very  serious  matter.  He  should
 have  been  seized  of  the  matter.

 श्री  हरोश  रावत  :  यह  सवाल  केवल
 इस  घटना  के  तकनीकी  पक्ष  का  ही  नहीं

 है  ।  हो  सकता  है  इस  के  विषय  में  मंत्रालय

 के  लोग  संतोष  दिलवा  दें  लेकिन  इस  घटना

 से  प्रतिष्ठान  की  प्रतिष्ठा  पर  जे  ब्रांच  कराई

 है  उसको  श्राप  कैसे  दर  करेंगे--सवाल
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 ।  न  रावत]

 इस  बात  का  है  ।  मुझको जो जो.  जानकारी

 मिली  है  वह  यह  है  कि  मंत्रालय  के  लोगों  ने

 मंत्री  जी  को
 भो

 इस  घटना  की  जानकारी
 एक  तारीख  की  शाम  को  दी  जब  कि  बाम्बे

 से  प्रकाशित  किसी  गखवार  में  यह  समाचार
 छपा.  ।.  इतनी  गम्भीर  घटना  हो  जाए

 six  उसकी  जानकारी  मंत्री  महोदय  को

 नदी  जाए  जो  कि  इस  सदन  मौर  जनता

 के  प्रति  उत्तरदायी  हैं  तो  निश्चित  तौर  से  यह
 एक.  गम्भीर  मामला  बन  जाता  है  ।  में

 समझता  हूं  मंत्री  जी  को  बड़ी  गम्भीरता  के
 साथ  इस  घटना  को  लेना  चाहिए  ।

 में  उनके.  माध्यम से  पेट्रोलियम
 मिनिस्टर  से  भी  निवेदन  करना  चाहूंगा  कि
 इस  प्रकार की.  मिलावट को  बात  उनके
 मंत्रालय

 के  लिए  कोई  नई  बात  नहीं  है
 ।

 इस  देश की  साधारण जनता  मिट्टी  के  तेल,
 डीज़ल  कौर  पेट्रोल में  मिलावट  की  भूत-

 और  ए्रर  इंडिया भी  उनकी  इस  नस्ली-

 जेन्म  को  भुगत रहे  हैं  तो  यह  उनके  लिए
 गम्भीर  रूप  से  सोचने  की  बात  है  ।

 12.00  hrs.

 अभी  हाल  ही  में  पब्लिक  भ्रण्डरटेकिग्ज
 कमेटी  के  समक्ष  एक.  मामला  आया  था
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 बाद  एयरक्राफ्ट  तक  तेल  भरने  की  चैकिंग
 करने

 का.  सिस्टम  आपका  है  ।  में  चाहता

 हूँ  कि  उसको  प्रापरली  चक  किया जाए  ।
 उम्मीद  है  कि  मंत्री जी  इस  मोर  प्रवक्य
 ध्यान  देने की  कृपा  करेंगे कि  :

 इसके  भ्र ति रिक्त न्यूजपेपर  में  यह  भी
 निकला है,  जैसा  कि  एयरपोर्ट  अथारिटी

 ने  कहा  है  कि  न  तो.  उनके पास  इतना

 स्टाफ  था  कौर  न  इंडियन  ट्रायल  कम्पनी  के

 पाम  इतना  स्टाफ  था.  कि  वे  एक  साथ  कई
 फ्लाइट्स को  चैक  कर  पाने  हैं  ।  यह  तो
 मेंडेटरी  चेकिंग है.  वह  हमेशा  रैगुलर ली
 चेक  नहीं  की  जाती  है  ।  क्या  यह  सत्यता

 है  कि  मामले को  एक  दूसरे  के  सिर  पर  डाल-

 कर  हलका करने  की  कोशिश को  जा  रही
 है  ।  इसको  वे  कृपा  कर  के  देखन  का  कष्ट
 करें

 ।
 आपने

 कहा  है  कि  यह  प्रारम्भिक

 नहीं  की  गई  थी  कि  पानी  वहीं पर  तो
 नहीं  पहुंच  गया,  इस  विषय  में  भी  कृपया
 स्पष्ट  करने को  कृपा  करे ं?

 अ्रध्यक्ष जो,  मुझे  ऐसा  लगता है  कि  इस
 प्रतिष्ठान  के  वकंणाकी की.  हालत  बहुत

 खराब  है  ।  उसके  इंजीनियर्स  प्रापर-

 ली  चैकिंग  इत्यादि  नहीं  करते  हैं।  इस

 प्रकार  के  नेगलिजेंट  के  मामले  न  माय  हों,

 लेकिन  अलग  प्रकार  के  मामले  लाइट  में  कराते

 रहे  हैं।  पीछे भी  नेगलिजेंट के  ऊपर  कई

 बार  इन्क्वायरी  हुई  है,  उन  ह् न्क्वायराजं
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 में  कितने  लोगों  को  सस्पेंड  किया  गया  कौर

 कितने  लोगों  को  परमानेंट ली.  नौकरी  से
 निकाला.  गया  ।  इसको भी  कृपया  स्पष्ट
 करें?  हमको  यह  आशंका  है  कि  इसके

 बाद  जो  इन्क्वायरी होगी,  उस  इन्क्वायरी

 पर  साधारण-सी  विभागीय  कार्यवाही  करके
 कोई  सख्त  एक्शन  नहीं  लिया  जाता  है,
 जैसा कि  माननीय  सदस्यों ने  कहा  है  ।

 मामला  काफी  गम्भीर  है,  कौर  ऐसे  मामले

 पर  साधारण-सी विभागीय  कार्यवाही  करके

 छोड़  दिया  जाए,  तो  जनता  के  प्रति हम

 झपने  उत्तरदायित्व को  पूति  नहीं कर  सकते
 हैं।  इसलिए  थे  आपसे  पूछना  चाहता  हूं
 fe  इस  विषय में  किस  तरह  से  स्पष्ट

 ऐक्शन  लेने  का  आपका  प्रस्ताव  है  ?  क्या

 सुझाव  श्राप  पैट्रोलियम मंत्रालय  को  स्ट्रिक्ट
 एक्शन  लेने  के  लिए  देंगे  ?

 भी  अ्नन्त  प्रमाद  शर्मा  :  अघ्यक्ष

 महोदय,  माननीय  सदस्य  का  यह  कहना  कि

 इम  तरह  की  घटनाश्रोस ेसे.  हमारे  संस्थान
 की  प्रतिष्ठा को  धक्का  पहुंचता  है,  में

 इससे  बिल्कुल  सहमत  हैं  यदि  इस  तरह
 की  कभी  कोई  घटना  होती  है.  तो  वह  लोगों

 की  गलती से  होती  है.  भ  उन  गलतियों

 को  हम  सुधारने  की  कोशिश  करते  हैं.  कौर
 उसके.  खिलाफ  कार्यवाही करने  हैं  ।

 थो  परटन  विहारों  बाजपेयी :  गलती

 है  या  मेमोरिज है  ?

 थ्रो  श्रान्त  प्रमार  शर्मा  :  यह  तो

 बाजपेयी  जी,  जत्र  रिपोर्ट  आ्राएगी,  तो

 मालूम  होगा कि.  उसके  प्रकार क्या  है,
 adit तो.  प्राइमाफैसी हमको  मालूम  ः

 हैकि  जित  लोगों  ने  अपने  कत्तव्य  का  पालन

 में  बातें  कर  रहे  हैं  ।

 को  रास  विलास  पासवान  (हाजीपुर)  :

 यदि  उम  फ्लाइट  में  प्रधान  मंत्री  होती,  तो

 सैबोटाज  हो  जाता  ।
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 शी  प्रनन्द  प्रसाद  शर्मा ।  वाजपेयी

 जी  विदेश  मंत्री  थे,  इस  लिए  उन  को  विदेशी

 नज़र  जाते  हैं,  इस  में  हम  क्या  करें  ?

 थी  प्रटल  बिहारी  बाजपेयी  :  हमें  तब
 नजर  आातेेआज प्राज  श्राप को  नज़र  आते

 हैं  ।

 श्री  श्रान्त  प्रसाद  शर्मा:  यह  जो

 देर  से  सूचना  मिलने  की  वात  हैं,  में  यह

 कहना  चाहता  हूं  कि  इस  के  सम्बन्ध  में  पहली
 कार्यवाही की  गई  है,  लेकिन  चूंकि  शनिवार
 और  रविवार का  दिन  था  .  ,

 श्री  होश  रावत  :  आ्राप  को  कब  पता
 लगा ?

 श्री  अनन्त  प्रसाद  शर्मा :  मैं  इस  वात
 को  कह  रहा  हू ंकि  Aa  देर  से  सूचना  मिली,
 लेकिन  उस  का  एक  कारण  यह  था  कि  उस
 दिन  शनिवार और  रविवार  था,  फिर  भी

 सूचना  हम  को  मिल  जानी  चाहिए  थी  ।

 मेंने  इस  के  सम्बन्ध में  कार्यवाही की  है  कि

 जहां तक  रोहतक  की  बात  है  कि  वहां
 पैट्रोल  में  पानी  मिलाया  गया,  में  समझता

 भ
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 [धौ  पनन्न  प्रसाद  शर्मा  ।

 मापने  कहा  कि  एन-इंडिया  के  लोग

 war से  जा  कर  इन  टैकों को  चैक  क्यों  नहीं
 करते  हैं--एयर  इण्डिया के  लोग  टैक्स  को

 चैक  नहीं  कर  सकते  हैं,  इस  के  लिए  इण्डियन
 आयल  कारपोरेशन  के  लोग  हैं  .

 थ्रो  हरीश  रावत  :  यदि  मने  टैक्नीकल

 asa  में  नहीं  कहा  हे  तो  इस  का  यह  मतलब
 नहीं  है  कि  श्राप  एक्सप्रेस न  करें  ।

 अध्यक  महोदय  :.  चोर  के  साथ  चोर

 की  मां  को  भी  पकड़ो  ।

 थी  होश  रावत  :  मैं  केवल  क्ले रि फि-

 केशन के  लिये  एक  वात  पुछना  चाहता

 हैं--इस  घटना  से  प्रर  इंडिया  की  प्रतिष्ठा

 पर  आाच  कराई  है,  देश  को  प्रतिष्ठा  पर  प्रांत

 भाई है.  ।  बाहर  से  जो  विदेशी  यात्री  यहां
 भाते हैं  उनके  मन  में  जब्र  हिन्दुस्तान का

 जहाज  फ्यूल  लेकर  चलता  होगा  तो  यह

 आशंका  रहती  होगी  कि  जहाज  कही  रास्ते  में
 फल  न  हो  जाये,  क्योंकि  यहां  फ्यूल  में  पानी

 मिला  होता  है  ।  इसके  लिये  टाप  से  लेकर

 बाटम  तक  सब  लोग  जिम्मेदार  है।  मैं  जानना

 चाहता  हूं  कि  गर  इंडिया  के  मअरम्मैन  शौर

 wa  अधिकारियो ंके  खिलाफ  श्राप  क्‍या
 कार्यवाही  करने  जा  -हे  हैं  जिससे  एयर-
 इंडिया की  प्रतिष्ठा  बनी  रह  सके  प्रौढ़ देश

 यह  जान  सके  इस  प्रकार  की  नेग्लिजेंस  करने

 वाले  चेयरमन  तथा  अन्य  अधिकारियों  के

 खिलाफ भी  एक्शन  लिया  जा  सकत!  है  ।

 श्री  पन्त  प्रसाद  शर्मा  :  वहां  पर

 जिम्मेदार पो.  अलग-अलग  बटी  हुई  है  ।
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 जब  एकरस-क्राफ्ट से  सम्बन्ध  होता  है  मीर

 के  लोग  चैक  कर  के  देते  हैं  ।  इसी  लिए
 उनकी.  ज़िम्मेदारी होती  है  ।

 आपने  पूछा  कि  वहां  पर  काफ़ी  कर्म-

 चारी  हैं  या  नहीं  हैं?  इसका  प्रन्दाजा
 श्राप  इसी  बात  से.  लगा  सकते  हैं  कि  दो
 एयर-क्राफ्ट्स थे  तो  इंजीनियर्स  भी  दो  थे,

 एक  इंजीनियर उनको  नहीं  देख  रहा  था  ।

 हमारे  पास
 ऐसी  कोई  सूचना  नहीं  है  कि

 वहां पर.  आदमियों की  कमी  हैं  ।

 ara  किसी  और  घटना के  बारे  में

 SHRI  A.  P,  SHARMA:  My  difficulty
 is  that  of  making  it  clear  to  you  that
 we  are  not  discussing  accidents  in  ge-
 neral  and  incidents  in  general.
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 सम्बन्ध  में  कार्यवाही  की  जा  रही  है  तौर

 जो  लोग  दोषी  पाये  जायेंगे  वें  दण्डित

 यह  है  कि  जब  पेट्रोल  बाउजर  से  फ्यूल  टैंक

 की  व्यवस्था  होती  होगी
 ।  फिर  जब

 पानी  मिना है  या  नहीं  मिला है  ।  इस

 fara  पर  तो  श्राप  कुछ  नहीं  कह  रहे  हैं  ?

 थ्रो  प्रनन्न  प्रसाद  शर्मा  :  मैंने  पहले

 ही  कहा  है  कि  इस  प्र्प्रेग्रनमें  नीच  से  ले

 कर  ऊपर तक.  लोगों की.  अनग-भ्रनम

 जिम्मेदारी होती  है  ।  जिस  काम  के  लिए

 जो  लोग  जिम्मेदार हैं.  उन्हीं  से  जवाब-

 तलब  क्या  जा  सकता है  ।  जो  लोग

 इस  सम्बन्ध  में  जिम्मेदार  पाए  नए  उनके

 खिलाफ  कार्यवाही की  जा  रही  हैं  ।  उसके

 साथ  माय  डी०जी० सी  ए०  की  एक  इंक्वायरी

 बैठी हुई  है  ।  उस  इंक्वायरी की  रिपोर्टे
 जब  हमारे  पास  आ  जाएगी  कौर  उसके
 फलस्वरूप जो  हमें  पता  चल  सकेंगी कि

 कहां-कहां  किस-किस की.  जिम्मेदारी है,

 किस  की  नहीं  है,  उन  सारी  बातों  को
 देखते  हुए  हम  फिर  कार्यवाही करेंगे  |

 इन्होंने चैकिंग  की  वात  कही।  चैकिंग

 का  प्रोसीजर  डिटेल्स  में  पहले  ही  बता  चुका

 हूं  ।  जहां तक.  इसका  पता  लगने  या  न

 लगने  का  प्रश्न  है  कि  यह  कब  पता  लगा,
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 यह  तब  पता  लगा  जब  कि  इंजिन  स्टार्ट

 किया  गया  ।

 SHRI  RAJESH  PILOT:  A  specifica--
 tion  is  there  when  the  bowser  is  taken
 from  the  stores;  there  is  a  specifica-
 tion,

 SHRI  A.  P.  SHARMA:  ।  have  ex-
 plained  that  there  is  a_  specification.
 The  fuel  is  taken  from  the  howser  in-
 to  a  jar.  I  have  also  said  that,  at  that
 point  of  time  some  material  is  put  in
 that  and  if  the  colour  indicates  pink,
 then  only  you  come  to  know  that  there
 is  water.  ।  have  explained  all  these
 things.

 SHRI  RAJESH  PILOT:  That  is  th-
 last  chec.

 श्री  चन्द्रजीत  यादव  :  यह  गलत-सलत

 जवाव  दे  रहे  हैं  ।  आपकी  ऐजेन्सी  ने  पता
 लगा  लिया  लेकिन  जिसकी  एजेन्सी  ने  पता

 नहीं  लगाया,  वह  जवाब  नहीं  दे  रह  हैं  ।

 (ब्यान)

 श्री  श्रान्त  प्रसाद  शर्मा  :  में  वह  रहा  हुं
 कि  उनकी  एजेन्से  वालों  ने  भा  पता  लगाया

 तभी  उनके  झ्ादं पी  सस्पेंड  हुए  ।.  प्रभो

 इंजन  पर  हं  रही  |
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 थी  नन्ीत  यादव  :  झपके  लोगों

 ने  जो  लस्ट  चेक  किया,  उससे  पता  चला  ।

 whee  और  सेकंड  चेक  हुमा  था

 उसमें  पता  नहीं  चला  |

 Because  they  were  responsible,  they
 have  been  suspended.  That  is  correct.

 ma  अनन्त  प्रसाद कमा:  परगर  पहले
 चैक  के  लिए  लोग  दोषी  नहीं  ठहराये
 जाने तो.  उन्हें  सस्पेंड  पों  किया  जाता  ।

 पहले  चेक  करने  की  जिम्मेदारी  आरायन  इंडिया

 की  है,  बाद  में  एयर  इडिया  की  जिम्मेदारी

 है  ।  इसी  लिए  दोनों  के  खिलाफ  कार्य-

 वाही की  गई  है।

 cera  महोदय  :  दोनों ने  आ्ंलों

 पर  पट्टी  बांध  ली  थी  ।

 थो.  waa  प्रसाद  शर्मा  :  सर,

 माई  एग्री विद  यु  ।  मैं  तो  यह  कह  रहा
 था.  कि  अगर  कुए  में  भंग  पड़  जाए  तो  सारा

 करने  वाली हैं  धौर  दोनों  की  ही  गलती है  ।

 दोनों  के  खिलाफ  इन्क्वायरी कराई  जा  रही

 है  ।

 MR.  SPEAKER:  That  is  an  assu-
 rance  from  both  the  Ministries.

 श्री  Wo  एम०  बनात वाला :  उनको

 खड़े हो  कर  एश्योरेंस देनी  चाहिए  थी  ।

 (ड  ही)  OU  न
 pel

 =
 -  rt

 ph?  Lpeheyytel  9S  gm  cy  x  oJ
 ०

 डक  aialy

 -क  महोदय  :  शर्मा जी  की  बात

 को  मान  लो  ।  श्री  रामावतार  शास्त्री  ।

 **Expunged  as  ordered  by  the  Chair.
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 थ्रो  रामावतार  शास्त्री  :  ध्रध्यक्ष जी,
 बोइंग  707  के  दो  विमानों में  पैट्रोल में
 पानी  मिलाने  के  बाद  जो  हमारे  देश  की
 प्रतिष्ठा  घटी  है  ....

 13.15  hrs.

 [SHRI  CHANDRAJIT  YADAV  in
 the  Chair]

 उसके  लिए  हम  सब  लोगों  को  बहुत  प्रफसोस
 है  ।  मन  तक  तो  हम  लोग  समझते  थे  कि
 रेल.  गाड़ियो ंमें  सफर  करना  ही  ज्यादा
 खतरनाक वात  है,  लोग  समझने लगे  थे

 fe  रेल  दुर्घटना  से  बचने  के  लिए  हवाई

 जहाज  से  सफर  करना  चाहिए  ।  लेकिन

 707  बोइंग  की  इस  घटना  के  बाद  इतनी

 भारी  परांच  प्रतिष्ठा पर  प्रापके  विभाग ने

 मार  माननीय  शिव  शंकर  जी  के  विभाग  ने
 लगाई  है  ।  इसको  कसे.  श्राप  ठीक

 कीजिएगा ?  सवाल  यह  है  ।  आपने कहा
 कि  हमने  प्रारम्भिक  इन्क्वायरी  करवाई
 है  ।  कुछ  छोटी  मछलियों को  तो  प्राकने
 कड़ाई  में  डाल  कर  तल  दिया,  लेकिल  मगर-

 मक्क  जो.  जवाबदेह हैं,  जिनकी  तरफ
 रावत  जी  ने  आखिर  में  इशारा  किया,  कया  कोई

 के  चेयर  मैन  की  है  या  नहीं  ?  इनकी  नेकनामी

 हिन्दुस्तान में  कितनी  कनी  है,  इसकी  कई

 बार  चर्चा  हो  चुकी है  ।  “ल्निट्स”
 में  निकल  चुका  है,  3-3.  करोड  रुपये

 के  घटाने  के  बारे  में  ।.  (व्यवधान)

 भप  इनका  नाम  जानना  चाहते  हैं  ?

 उनका  नाम  है**  ।  इनको  कोई नहीं
 पकड़ रहा  है  ।

 %  पहले  तो  यह  जानना चाहता  हूं,
 कि  माननीय  शर्मा  जी  से  भीर  उनके  बगल

 थें  बैठे  मंत्री  जी  से  कि  भराव  दोनों  के  विभागों
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 की  प्रतिष्ठा  को  बचाने  के  लिए  शौर  हवाई
 जहाजों से  यात्रा  करने  वाले  यात्रियों के
 मन  में  विश्वास  पैदा  करने  के  लिए  क्या
 यह  श्रावश्यवः  नहीं  है  कि  फोरन  से  पेश्तर
 हैडिन  आयन  कारपोरेशन के  चेयरमैन को
 बर्खास्त  हिया  जा  ?  क्या  श्राप यह

 आवश्यक  नहीं  समझते?  क्या  यह  ब  त  भो  सही
 है  कि  इनक  ट्रांसफर  इस  विभाग  सें  हं  गया

 था,  लेकिन ये  सभी  तक  हसन  जम ए  हुए

 बड़  है।

 झाया्ष  भगवान  देव  (प्रजमेर)  :  अध्यक्ष
 महोदय,  चोरी  करे  बेटा  कौर  बाप  को  गिरफ्तार

 कर  लेना  चाहिए  ?

 st  रामावतार  शास्त्री  :  परगर  वे  न

 रहते  तो  हो  सकता  है  यह  घटना  न  होती  ।

 बे  डरपना  प्रामन  यहां  जम  ए  रखना  चाहते  हैं
 सकी  इस  तरह  की  घटनाएं  आागे  भी  घटती
 रह े।

 ama  कहा  कि  जांच  करता  रहे  हैं,

 लेकिन  किस  तरह  को  जांच  करवा  रहे  हैं  ?

 अखबारों  में  निकला  है  कि  उच्चस्तरीय  जांच,
 लेकिन श्राप  के  धर्य  न  में  उच्चस्तरीय  जांच

 की  कहीं  चर्चा  नहीं  है  ।  तो  क्या  विभागीय

 जांच  करवा  रहे  हैं  या  सचमुच  में  उच्चस्तरीय

 जांच  करवा  रहे  हैं  ।  बया  श्राप  समझते  हैं  कि
 विभागीय  जांच  से  इस  तरह  की  घटना  का

 पता  लगाने  का  काम  हो  सकेगा  ?

 एक  सवाल  भरोर  मैं  जनना.  चाहता हूं

 कि  इस  घटना  के  पीछे  किसी  किस्म  का  कोई

 षडयंत्र तो  नहीं  था  ?  130  यात्री थे,  जैसा
 कि  अखबारों में  छपा  है  ।  130  याचियों में

 कुछ  प्रमख  लोग  भी  थे  ?  भ्रगर यह बताने यह  बताने

 की  स्थिति  में  श्राप  हों  तो  इस  को  भी  बताएं  ।

 130  की  जान  तो  इम्पार्ट्ट थी  ।

 बहुत  भ्रावश्यक होने  पर  ही  कोई  हवाई
 जहाज  से  यात्रा  करने  की  बात.  सोचता है  |

 थे  यात्री  समय  पर  बम्बई  से  लसाका  नहीं
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 जा  सके,  दारे सलाम होते  हुए  ।  उन  को

 कितनी  क्षति  हुई  होगी  ?  श्रमिक  भी  हुई
 होगी,  मानसिक  भी  हुई.  होगी ।

 उन  की  क्षतिपूर्ति  का  भी  श्राप  कुछ  विचार

 रखते  हैं  या  नहीं  ?

 एक  हवाई  जहाज  में  कितना  तेल  डालने

 की  क्षमता होती  है  ?  कैपेसिटी तेल  डालने

 की  कितनी  होती  है  कौर  क्या  इन  दोनों  हवाई
 जहाजों  में  कैपिसिटी  भो  मुताबि  तेल

 डला  गया  था  या  नहीं  ?

 आप  ने  कहा  कि  25  प्रतिशत  पानी  था  ।

 जिन  लोगों  ने  इस  की  जांच  कर  के  यह  पता

 लगाया  कि  इतना  पानी  था  ?  हो  सकता

 है  कि  so  प्रतिशत  पानी  हो  ।  यह  भी  हो

 सकता  है  कि  पानी  में  तेल  मिलाया...  गया

 हो  और  पानी  की  मात्रा  ज्यादा  हो  |

 इन  तमाम  बातों  की  जानकारी  देश  श्रापसे

 लेना  चाहता  है
 ।

 हवाई  जहाज  में  यात्रा  करने
 वाले  इस  चीज  को  जानना  चाहते  हैं  ।  जब  तक

 इन  तमाम  बातों  का  सन्तोषजनक उत्तर  श्राप

 नहीं  देंगे  आप  कਂ  कमाई  पर  भी  इस  का
 असर  पड़  सकता  है  |  लोग  कम  हवाई  यात्रा

 करेंगे  |  हमारी  आमदनी  इस  से  कम  होगी  ।

 विदेशी  मुद्रा  की  कमाई  भी  कम  होगी ।

 इस  वास्ते  इन  तमाम  बातों  को  श्राप  ठीक

 से  बतामें  ताकि  लोगों  का  विश्वास  श्राप  के

 प्रति  आर  हमारे  राष्ट्र  के  प्रति  जमा  रह  सके  ।

 एक  कौर  बात  है
 ।

 हवाई  जहाज  लेट  बहुत

 चल  रहे  हैं  ।  इस  के  बारे  में  भी  कुछ  बोल
 दीजिय े|

 श्री  पन्न  प्रसाद  शर्मा  :  सब  से  पहले

 तो  मैं  शास्त्री  जी  को  विश्वास  दिलाना  चाहता  हूं

 कि  उन  की  जीवन  यात्रा,  हवाई  यात्रा  बराबर

 सेफ  रहेगी,  सुरक्षित रहेगी  ।
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 ott  घिर धार।  लाल  बास :  (भीलवाड़ा)  :

 माप  कसे  दिला  सकते  हैं,  यह  तो  ऊपर  वाले
 के  हाथ  है  ।

 झ!  खाय  भगवान  देव  :  ये  कम्युनिस्ट  हैं  ।  ये
 भगवान  को  मानते  ही  नहीं  हैं  ।

 थी  प्रनन्त  प्रसाद  शर्मा  :  मैं  शास्त्री  जी
 और  अन्य  माननीय  सदस्यों  से  निवेदन

 करना  चाहता  हं  कि  इस  तरह की.  कोई

 बात  होती  है  तो  हमारी  प्रतिष्ठा को  धक्का

 लगता है  ।  मैंने  रावत  जी  के  सवाल  -के  जवाब

 में  माना  है  इस  बात  को।  ।ब  मेरा  निवेदन  यह  है
 शास्त्री जी  से  कि  इस  की  बहुत  ज्यादा

 चर्चा  कर  के  भोग  उस  धक्के  को  बढ़ाने की

 कोशिश  न  करें  ।  मैं  ने  कहा  है  कि  जो  ह्य,  मिली
 पीसीबी  बात  ह  सकती  है  की  जाएगी

 थी  रामावतार  शास्त्रो.  :  चेयरमैन

 के  बारे  में  भी  कहिए  ।

 थो  पन्त  प्रमाद  शर्मा.  च  र  नि  के  था
 हो पह रह  हु।

 थ्रो.  राम  बतार  शास्त्रो  :  थे  नहीं,

 जिस  चेयरमैन का  मैंने  गुणगान  किया  है
 अभी,  उस  के  बारे  में  ।

 ai  म्रनन्न  प्रस  द  शर्मा  :  मैं  निवेदन

 करना  चाहता  हूं  कि  कभी  कभी  इस  तरह  की

 घटना  हो  जाती  है,  न्नष्य  के  जीवन  में  भी  हो

 जाती  है,  हम  जो  काम  कर  रहे  है  उस  में

 हो  जाती  है  ।  यह  कोई  जानबझ  कर  करता

 नहीं  है।  मैंने  पहले  कहा  है  कि  गलती  हुई  है
 ।

 अ्रन  इस  की  बार  बार  चर्चा  करके  मी  इसको
 a  बढ़ा  कर.  अपनी  मर्यादा  को

 ज्यादा  धक्का  पहुंचाने  की  कोशिश  नहीं
 होनी  चाहिए  ।  यह  मेरा  निवेदन  है  ।

 दूसरे  जो  भापने  चर्चा  की  म  करो

 सी  के  चेयरमैन भीर  बड़ी  बड़ी  मछलियों

 की,  पूरा  को  यह  ख्याल  होना  चाहिए  कि

 ~
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 इस  मे ंजो.  सम्बन्ध  रखने  वले  हैं  कोई  ऐसी

 मछलो  नहीं  है  जिस  की  वकालत  श्राप

 अपनी  ट्रेड  यूनियन  से  करें  ।  यह  सारे  जिम्मेदार

 बड़े  बड़े  लोग  हैं।  ......

 श्री  रामावतार  शास्त्रो  :  ट्रेड  यूनियन  को
 आप  इसमें  न  लाइए ।

 थी  अनन्त  प्रसाद  शर्मा  :  जो  भी  इस

 सम्बन्ध  में  दोषी  होगा  उसी  को  सजा  देंगे  ।

 तो  यह  कार्यवाही क,  जा  रही  है  प्रौढ़  इन्क्वायरी
 बतायेगी  कि  कौन  जिम्मेदार  है  और  कौन

 जिम्मेदार नहीं  है  ।  कौर  जो  भी  जिम्मेदार

 होगा  उसके  खिलाफ  कार्यवाही की  जाएगी ।

 बाप  ने  कुछ  पंक्चुएलिटी  की  बात  की  ।

 मुझे  इस  बात  को  कहते  हुए  दु:ख  होता  है  द:  श्राप

 ने  इधर  पंक्चएलिटी  को  देखा  नहीं  ।

 थ्रो  राब  बतार  गास्ी:  मैं तो  कल

 नही  भाया हं  ।

 को  अनन्त  प्रसाद  शर्मा  :  यह  हो  सकता है
 कि  जिस  दिन  प्राप  भामे  हों  उस  दिन  देर

 हो  गई  हो  ।  यह  भ्ाप  का  दोष  है  ।  मरा  क्या

 दोष है  ?

 MR.  CHAIRMAN:  Please  allow  the
 Minister  to  complete  his  reply.  If
 anything  remains  un-answered  then
 you  may  point  it  out  at  the  end.

 wt  पन्त  प्रसाद  शर्मा  :  सभापति  जी,

 मैं  यह  कह  रहा  था  कि  माग  कल  इंडिय,न

 एयर  लाइन्स  शौर  एयर  इंडिया की  पंक्  एलिटा

 का  जहां  तक  सवाल  है  हमें  इस  बात  की  दाद

 मिली  है  कि  पंक्‍्च(लिटी मेनटेन  हो  रही  है,

 जिस  की  शाप  ने  प्रा लोच ना  की  है  ।  प्राजक
 85  परसेंट  मे  ज्यादा  पंक्यूएलिटी हो  गई  है

 बशर्तें  जो  इस  में  कमी  होती  है  बह  मौसम  वगैरह
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 की.  वजह  से  अगर  हो  तो  उसके  लिए

 ,  हैम  कुछ  नहीं  कर.  सकते।  इसलिए

 'पंक्चएलिटी  हमारी  वही  है  ।  और  लोगों

 के  wt  जाने  की  जो  बात  श्राप  करते हैं

 हालत  यह  है  fer  ora  किसी भी  हवाई  जहाज
 में  पूरे  टिकट  हम  लोगों  को  नहीं  दे  सकने,

 ate  पिछले  दिनों  में  हमारा  एयर  ट्रैफिक

 बहुत  बढ़:  है  ।  इसलिए  ज्यादा  हवाई  जहाज
 खरीद  रहे  हैऔर  आपकी.  सुविधाएं  बढ़ा

 रहे हैं  ।

 सभापति  जी,  इन्होंने  पूछा  कि  जहाज

 की  फ्यूनरल  लेने  की  क्‍या  कैपेसिटी  है।  तो  मैं

 कहना  चाहता  हूं  कि  अलग  अलग  जहाजों  की

 अलग  भ्र लग  कैपेसिटी है  आ्रापने  जो  पूछा

 है  कि  जहाजों  की  कितनी  क्षमता  होती  है

 इंधन  लेने  की,  पगर  यह  जानने  में  श्राप  इंटरेस्टेड

 है  तो  मैं  प्राकार  बतला  दूंगा  कि  किस  जहाज

 में  कितनी  ईधन  लेने  को  क्षमता  होती  है  ।

 इस  समय  हमार  पास  यह  सूचना  नहीं  है  ।

 श्री  रामावतार  शास्त्रो  :  मुझे  खबर  है  कि

 इन  दोनों  जहाजों  में  एक  लाख  लिटर  तेल

 डला गया |

 थ्रो  घ्राण:  असद  शर्मा  :  मैं इस  वान

 को  स्वीकार  करता  हूं  कि  बहुत  सी  बातों  में
 शास्त्री जी  को  मुझसे  ज्यादा खबर  है  ।  लेकिन

 कुछ  हमारी बात  भी  मान  लीजिए ।  तो  यह

 सूचना  गभी  हमारे  पास  नही  है।  इस  जहाज
 को  प्रोर  प्रन्य  सारे  जहाज़ों  में  जितनी  क्षमता

 तेल  लेने  की  है  वह  मैं  बतला  दूंगा  सदन  के

 जरिये से  ।

 एक  बात  उन्होंने पूछी  यह  जांच  कहां

 हुई  इंधन  की  ?  यह  आई०  ओ०  सी०

 की  लेबोरेटरी  में  जांच  हुई  है,  किसी  आदमी

 ने  नहीं  की  ।  कौर  जो  जांच  करा  रहे  हैं

 इस  चीज  की  वह  डायरेक्टर  जनरल,  सिविल

 एशियन करा  रहे  हैं  ज़ो  इसके  सम्बन्ध में
 अथारिटी  है  एश्ररक्राफ्ट्स ऑक्सीडेंट्स  रूल  के

 अधीन  रूल  77  (सी),  1937 एयर  क्राफ्ट
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 रूल्स  हमारे  देश  के  हैं  जिनके  अधीन  इन  सारी
 बातों को  देखते  हैं  ।  उसको  देखते  हुये  जांच
 हो  रही  है,  कोई  विभागीय  जांच  इसके  सम्बन्ध
 में  नहीं  हो  रही  है  ।

 सभापति  महोदय  :  इसमें  एक  चीज  कौर
 बता  दीजिए,  चूंकि  दो  विभाग  इसमें  शामिल

 हैं,  एकता  इंडियन  घायल है,  क्या  उनका
 अधिकार  हगा  उनकी  जांच  करने का  ?  उनक
 रिप्रैजन्टेशन  कैसे  होगा?

 आ  श्रान्त  प्रसाद  शर्मा  :  :  सभापति  जी,

 हमने  भ्र पने  डिपार्टमेंट की  इंक्वायरी  भो  अलग
 से  सैट-ग्रुप  की  है  एयर  इंडिया  की  लेकिन
 ओवर  एंड  ग्राम  सारे  इंसीडैंस  की  जांच  रूल

 77-सी  के  तहत  हो  रही  है  ।

 SHRI  SUDHIR  GIRI  (Contai):  Mr.
 Chairman,  Sir,  there  was  an  ocasion
 in  the  very  recent  past  when  a  similar
 incident  took  place  as  regards  Makalu.
 Immediately  after  that  incident  was
 detected,  the  Home  Minister  came  for-
 ward  and  made  a  statement  in  this
 House.  But,  in  this  case,  the  incident
 was  detected  on  Saturday.  No  Minister
 of  the  Government  came  forward  to
 announce  anything  as  regards  this  inci-
 dent  to  the  House  till  now.  This  is
 very  serious.  It  is  a  matter  of  grave
 concern  to  us  all.  May  I  know  whether
 the  life  of  the  Prime  Minister  is  more
 valuable  than  the  lives  of  so  many
 Passengers,  who  have  been  detained
 there  for  28  hours?  We  do  not  find  any
 Minister  to  come  forward  and  take

 even  a  bit  of  care  to  make  a  stateu  ent
 in  this  House.  Without  taking  time  to
 make  a  long  speech,  I  would  simply  put
 a  question  which  is  divided  into  dif-
 ferent  parts:

 Will  the  hon.  Minister  please  say
 why  the  junior  officers  only  were  sus-
 pended  and  the  Terminal  Manager  (Who
 is  in  overail  charge)  has  been  rclieved

 of  his  duties  only?

 What  is  te  date  and  time  when  the

 enquiry  was  conducted?
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 (Shri  Sudhir  Giri]
 What  is  the  date  and  time  of  the

 suspension  of  different  officers?

 What  are  the  methods  and  the  sys-
 tems  now  in  existence  to  ensure  that
 the  fuel  is  not  adulterated?

 May  I  know  whether  the  report  of
 this  enquiry  will  be  placed  before  this
 House?

 May  I  know  whether  there  were  any
 incidents  in  the  past  when  the  crew
 of  the  Indian  Airlines,  in  collusion  with
 the  officers  of  the  IOC,  arranged  for
 short-lifting  of  fuel  in  the  different
 stations,  in  order  to  gain  some  financial
 benefit  out  of  it?

 I  would  therefore  request  the  hon.
 Minister  to  explain  the  position  to  the
 House  and  to  give  suitable  replies  to
 ali  my  questions.

 SHRI  A.  P.  SHARMA:  I  thank  him
 for  the  specific  and  brief  question
 which  he  has  put.

 He  referred  to  an  incident  which
 happened  earlier  when  the  Home  Minis-
 ter  made  a  statement  in  the  Kouse.

 Now,  Sir,  that  wags  something  dif-
 ferent  from  tais  incident.  This  is  an
 incident  which  comes  under  the  Air
 Corporation  Rules.  This  inquiry  has
 been  orderec  under  Rule  77(c)  of  the
 rules.  There  is  no  question  of  small
 or  big,  who:ver  had  been  found  to  he
 responsible  had  been  taken  out.  This
 engineer  of  Air  India  who  was  res-
 ponsible  for  carrying  out  the  check

 failed  in  his  duty,  and,  therefore,  action
 was  ‘aken  against  him.  If  there  is
 anybody  else  responsible  for  this  and
 any  responsibility  has  to  be  fixed  on
 others,  that  certainly  can  be  done  on
 the  basis  of  the  enquiry  report.  As  soon
 as  we  get  the  report  of  the  enquiry.
 and  if  somebody  else  is  found  responsi-
 ble,  we  will  take  suitable  a-tion.

 The  hon.  Member  has  also  asked
 whether  the  report  of  this  enquiry
 being  conducted  by  the  D.G.C.A.  will
 be  placed  on  the  Table  of  the  House.
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 As  usual  in  such  cases,  we  will  be  plac-
 ing  the  report  of  the  enquiry  in  the
 Library  for  the  information  of  the  hon.
 Members  after  the  report  is  received
 from  the  D.G.C.A.  with  his  comments
 by  the  Government,  and  after  the
 Government  accepts  the  same.

 Then,  both  the  Air  India  and  Indian.
 Oil}  Corporation  have  taken  immediate
 action.  There  has  been  no  delay  in
 that.  So  far  as  giving  informatioa  to
 us  here  is  concerned,  I  have  accepted
 that  there  has  been  a  delay,  but  a
 preliminary  study  was  made  by  them

 immediately  and  action  was  taken,  of
 course,  the  investigation  in  the  case  of
 Air  India  took  three  days  time,  and,
 therefore.  the  action  was  taken  on
 2-3-1982.

 So  far  as  the  Oil  India  Corporation
 is  concerned,  as  soon  as  the  contamina-
 tion  in  aviation  fuei  was  detected,  an

 on-the-spot  study  was  conducted  by  the
 Senior  Manager  of  the  Marketing  Divi-
 sion  and  based  on  that  study,  foilowing
 actions  were  taken:

 One,  the  Airport  terminal  manager
 was  relieved  of  the  charge  effective
 28-2-1982.  Another  officer  was  appoint-
 ed  to  take  charge  of  the  airport
 station.

 I  want  to  give  one  more  information;
 perhaps  Shri  Madhukar  referrea  to
 that.  The  Air  Terminal  Manager  was
 not  an  officer  of  the  Air  India:  he  was
 an  officer  of  the  Indian  Oil  Corpora-
 tion  and  the  action  has  been  taken.

 Then,  three  officers  who  were  directly
 concerned  with  the  fuelling  service
 were  suspended  on  28-2-1982  and  one
 offices  on  1-3-1982  pending  detailed  in-

 vestigation.  There  has  been  no  delay
 in  taking  action.  As  soon  as  this  was
 detected,  immediate  action  was  taken.

 SHRI  SUDHIR  GIRI:  ।  requested  the
 hon.  Minister  to  mention  the  time  when
 the  suspension  order  was  given.  The
 incident  took  place  on  Saturdav  and

 the  suspension  order  was  given  only
 on  2-3-1982,  that  is  when  the  Calling
 Attention  notice  had  been  serviced.
 The  suspension  order  was  given  there-
 after.

 r

 ~~
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 SHRI  A.  P.  SHARMA:  I  have  given
 the  dates  i  each  case  in  respect  of
 Air  India  as  also  Indian  Oil  Corpora-
 tion  peop.e.  Now  it  is  for  the  hon.
 Member  to  draw  his  own  conclusions.

 13.39  hrs.

 BUSINESS  ADVISORY  COMMITTEE

 TWENTY-SIXTH  REPORT

 THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE
 MINISTRY  OF  HOME  AFFAIRS  AND
 DEPARTMENT  OF  PARLIAMENT-
 ARY  AFFAIRS  (SHRI  P.  VENKATA-
 SUBBAIAH):  I  beg  to  move:

 “That  this  House  do  ¢egree  with
 the  Twenty-sixth  Report  of  the  Busi-

 ness  Advisory  Committee  presented
 to  the  House  on  the  2nd  March,
 1982.”

 *  MR.  CHAIRMAN:  The  question  is:

 “That  this  House  do  agree  with
 ‘the  Twenty-sixth  Report  of  the  Busi-
 ness  Advisory  Committee  presented

 to  the  House  on  the  2nd  March,
 1982."

 The  motion  was  adopted.

 13.40  hrs.

 MATTERS  UNDER  RULE  277

 MR.  CHAIRMAN:  Shri  Kamal  Nath
 ...Not  present  hon.  Members

 who  give  liuu.e  10.  making  a  special
 mention  under  Rule  377  smould  see

 to  it  that  they  are  present  in  the
 House  for  this.  It  is  not  a  good  prac-
 tice  that  after  pressing  for  making  a
 statement  they  are  not  present.

 SHRI  SONTOSH  MOHAN  DEV
 (Silchar):  The  difficulty  is  that  they

 do  not  know  the  time.

 MR.  CHAIRMAN:  This  is  no  excuse.

 They  should  know  the  time.
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 SHRI  SONTOSH  MOHAN  DEV:  Sir,
 this  is  lunch  hour  now.  Lunch  hour
 was  dispensed  with  this  morning  only.
 The  Speaker  declared  this  morning
 only  that  the  Lunch  Hour  will  be  dis-
 pensed  with.  That  is  why  they  are  not
 present

 MR.  CHAIRMAN:  If  the  Hon.  Mem-
 ber  tukes  the  trouble  of  seeinz  the
 papers,  it  was  notified  in  today’s
 papers  that  we  will  be  sitting  during
 lunch.  Therefore,  I  am  just  bringing
 to  the  notice  o  fthe  Members  that
 this  kind  of  lapse  should  not  occur  in
 future,  If  the  Member  is  absent,  then
 he  should  write  to  the  Office  of  the
 Speaker  so  that  it  js  known  that  he
 is  not  present.

 (i)  RECOVERY  OF  BLOOD  PACKs  IN
 GARBAGE  DUMP  REHIND  THE  RED  CROSS
 BHaAwan,  New  DELHI,

 SHRI  K.  LAKKAPPA  (Tumkur):
 There  have  been  recent  reports  in  the
 Press  about  the  location  in  a  garbage
 dump  of  some  human  blood  packs  he-
 hind  the  Indian  Red  Cross  Phavan,
 New  Delhi.

 Blood  is  donated  by  people  for  sav-
 jng  the  lives  of  accident  victims  and
 for  serious  cases  where  blood  trans-
 fusion  is  necessary.  It  is  strange  that
 blood  donated  to  the  Blood  Bank  of
 the  Indian  Red  Cross  should  find  its
 way  in  the  form  of  plastic  bags  into
 the  garbage.

 It  appears  that  for  want  of  acequate
 sto-age  facilities  «he  blood  donated
 could  not  be  preserved  for  more  than
 21  days  by  the  Red  Cross  organisa-
 tion  and  g  portion  of  it  had,  therefore,
 been  disposed  of.

 According  to  the  reports  red  fluid
 inside  the  packs  found  in  the  garbage
 contained  only  red  corpuscles  with  the
 Plasma  removed  and  that  the  Red  cor-
 puscles  could  not  be  utilised  as  the
 blood  was  more  than  21  days  old.

 The  point  that  arises  is  that  if  the
 Indian  Red  Cross  organisation  could
 not  utilise  the  blood  donated  to  it
 within  21  days,  why  was  it  not  trans-


